



EL NORTE

PERIODICO TRADICIONALISTA

Puntos de suscripción

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.
En Olot, Circulo Tradicionalista
En Figueras, Dalmacio Presas, calle Arriónel.
En La Bisbal don Ferreol Boadas, Alta 2.
ra, número 7.
Insertense o no, no se devuelven los originales.

Precios de suscripción

En Gerona, un mes. 1 pts
trimestre. 2'50 »
Fuera de la capital, un trimestre. 3 »
Número sueltos. 0'10 »
Anuncios línea. 0'50 »
Comunicados á precios convencionales.
Pago por adelantado.

Redacción y Administración:

RAMBLA DE LA LIBERTAD 33
En el Circulo Tradicionalista.

Dios Patria Rey

SE PUBLICA

Los Miércoles, Viernes y Domingos

Grave situación

Gravísima es la situación en que se ha colocado el Gobierno con motivo del desastroso hecho de armas ocurrido en la bahía de Manila, que ha dado por resultado la destrucción de nuestra pequeña escuadra y el incendio y ruina de Cavite.

Graves y justos son también los cargos que por tan triste causa se dirigen contra los ministros, y no ya por sistema de oposición entre los partidos contrarios al régimen actual: si no por virtud de razonada censura, sentida al unísono por todos los españoles y formulada ante la opinión pública, en virtud de los desgraciados sucesos acaecidos, que tan profunda indignación han causado y tan honda huella han producido en el ánimo de todos cuantos forman parte de la nación española.

No es necesario concretarse á las apreciaciones emitidas por los periódicos avanzados ó de ideales opuestos á los que sustentan nuestros gobernantes: la prensa imparcial é independiente, que representa en los momentos presentes el eco que reproduce la voz de la patria, no escatima sus cargos ni exige menos responsabilidades á los que nos han traído tan funesto estado de cosas, patentizando de una manera clara é indubitable su imprevisión y su descuido.

Bien lo han puesto de manifiesto ante el país, los que han sostenido en el Congreso el debate suscitado con motivo de la interpelación lanzada por el Sr. Salmeron á propósito del infausto acontecimiento de Filipinas. Las oposiciones verdaderas, carlistas y republicanas, han pronunciado su terrible acusación contra el Gobierno del Sr. Sagasta, acusación que no ha podido ser destruida, y que antes al contrario, ha adquirido robustez suma, con las declaraciones hechas por el Sr. Canalejas testigo de mayor escepción, que ha visto por sus ojos, ha juzgado con su presencia, y ha tenido ocasión de formar un juicio exacto, más verdadero que ninguno, de nuestro problema antillano enlazado íntimamente con los orígenes de este conflicto que ahora estamos tocando y cuyas consecuencias sufrimos.

Verdad es, que el Sr. Canalejas, solo en la primera parte de su discurso, ha censurado de imprevisión al Gobierno actual, pretendiendo después en cierto modo su defensa, y cargando todas las responsabilidades sobre el anterior gabinete conservador: más basta que haya manifestado ser conocida y estar en el ánimo de todos la resolución tarde ó temprana del conflicto bélico con los Estados Unidos, para que, al recoger el partido liberal la triste herencia de los conservadores, se hubiese preparado durante los seis meses que lleva de gobernar, sino completamente, de la manera mejor posible, para el caso que se esperaba ó debía esperarse y que estamos tocando ahora.

No se nos desconoce, que en el corto plazo de que ha podido disponer el gobierno que hoy nos rige, no podía improvisarse una escuadra poderosa que operara á la americana para destruirla prontamente y cantar la victoria: más durante ese tiempo, han podido constituirse en los puertos de Cuba, nuestros buques que han permanecido inactivos en Cabo Verde y aún reforzarse con algunos más, y tal vez hubieran evitado el bloqueo de la isla y la captura de nuestros barcos mercantes. Ha podido también ser aumentada y mejorada nuestra escuadra de Filipinas, y organizadas las defensas de los puertos con la construcción de baterías y mentura de cañones modernos de alcance suficiente para evitar la impunidad del ataque contrario, y han podido colocarse torpedos suficientes para impedir la entrada de escuadras enemigas haciéndose en fin, todo aquello más necesario y que la previsión requiere ante la amenaza de una guerra.

¿Ha hecho algo de esto el Gobierno del Sr. Sagasta? Demostado está que nó por los mismos desgraciados hechos que acabamos de tocar, y aunque grandes

responsabilidades quepan al gabinete anterior del Sr. Cánovas, por sus descuidos y mala gestión de los intereses nacionales, no por eso dejan de caberle también al actual por lo que á su parte corresponde, al no haber ejecutado todo aquello que hubiera debido ejecutar.

Así lo comprende España entera y protesta indignada contra conducta semejante. No se trata, no, de sostener á toda costa una exigencia de partido, de eludir la ley con perjuicio de tercero, ó de atropellar la administración para el favor individual del protegido. Se trata de la honra nacional, del honor de la patria del crédito de los españoles, y ante ideas tan grandes deben abandonarse todas las perniciosas prácticas políticas, deben alejarse todas las mezquindades, deben abolirse todos los abusos y acallarse todas las conveniencias y ambiciones para hacer lugar solo á la lealtad del sentimiento, á la alteza del espíritu, al amor á nuestra gloriosa bandera.

Así ha debido conocerlo el Gobierno liberal, y mostrar ante la nación entera la confesión de su falta y el arrepentimiento de su descuido, y tal vez hubiera obtenido el generoso perdón de sus errores, que aun pudieran ser corregidos, con verdaderos propósitos de enmienda; pero lejos de hacerlo así, el señor Sagasta y sus ministros han puesto de manifiesto una impertinente arrogancia, han demostrado su falta de patriotismo, y han lanzado su reto al país con la suspensión de las garantías, tratando de subyugar con la razón de la fuerza, lo que no podrán dominar, defendido como está por la fuerza de la razón.

En vano es que ofrezcan esos alardes intempestivos, en circunstancias en que un sentimiento unánime llena todos los corazones: en vano es que intenten componendas de crisis amañadas y convenidas: la situación, está muerta, y la opinión se sobrepone y un cambio radical se indica ¿Cual vá á ser este cambio?

En los actuales y críticos momentos porque atravesamos, no hay más que una solución que se imponga. Hace falta un gobierno justo, enérgico y fuerte, que pueda contrarrestar el peligro; que sepa dominar los obstáculos; que lleve nuestras armas á la victoria y ese gobierno no puede garantizarlo otro que nuestro soberano Don Carlos de Borbón.

Si Dios mira con ojos piadosos las desdichas que sufre nuestra España y su voluntad, como esperamos, es el que tenga término, hará que triunfe nuestra causa, y con ella logremos la conclusión para siempre de todos nuestros males.

Mella y la prensa

El Nacional y *El Progreso*, ocupándose en exponer juicios acerca del elocuentísimo discurso de nuestro distinguido amigo señor Mella, dicen lo siguiente en sus números llegados ayer á nuestras manos:

El Nacional:

«El señor Mella tuvo la feliz ocurrencia de recordar una profecía de Isaías, y todos creíamos que la cosa hubiera parado en un murmullo de protestas por parte de los grupos dinásticos, pero no fué así. El presidente del Consejo, abrazándose á las columnas del templo—el templo anda tan decaído, que todavía puede el señor Sagasta ser su Sansón,—puso especial empeño en que el elocuentísimo Mella explicase sus palabras ó sufriese el rigor del reglamento.

El presidente de la Cámara, con su habitual impertinencia de hipocondriaco en pleitos, acordó el castigo reglamentario del Sr. Mella, y carlistas y republicanos aparecieron unidos ante el país, deslindándose el campo entre partidarios y enemigos del régimen en vigor. No sabemos á quién convenga ese deslinde, singularmente en circunstancias de tremenda crisis y de notorio divorcio con la opinión por parte

de los partidos dinásticos. Conste, de ahora para siempre, que lo han provocado el señor Sagasta y el marqués de la Vega de Armijo.»

El Progreso:

«Con estos demócratas vendidos á la monarquía se hace imposible la vida de las oposiciones. Cada vez estamos más satisfechos de no haber expuesto á la representación del partido progresista los ultrajes de una mayoría mal educada y un Gobierno despótico.

No es el Congreso, ni sus fabricantes se toman el trabajo de que lo parezca, la representación nacional donde puedan exponerse todas las teorías y defenderse todas las ideas, siquiera con las limitaciones de un reglamento confeccionado á gusto de los partidos dinásticos.

Para la mayoría no hay freno; no le hay tampoco para los oradores ministeriales.

El Gobierno y sus cómplices de la minoría conservadora tienen inmunidad para dos cosas: para hacer lo que les viene en gana y para decir lo que se les antoja.

Para ellos no hay nada respetable cuando se trata de los adversarios: ni sus ideales ni las personas que los encarnan.

Moret insulta al pueblo, á la pobre plebe, para descargar la responsabilidad al régimen, á la monarquía y á sus representantes. La mayoría estalla en aplausos.

Mella, tan diputado como el ministro, contesta con vigor, con energía, con justa rudeza, y ataca al régimen y levanta de su sepulcro á los profetas para que lloren sobre las ruinas de un pueblo regido por una mujer y un niño. La mayoría protesta airada; el presidente del Consejo pretende arrojarle fuera del Parlamento; el presidente del Congreso le aplica con todo rigor el reglamento.

¿Por qué no ha de haber reciprocamente el respeto á las ideas y á las personas?

Los monárquicos se pasan la vida amontonando injurias y calumnias sobre la República del 73 y sus hombres.

Hacen lo mismo respecto al representante de la comunión tradicionalista.

Cuando un republicano ó un carlista devuelven los golpes, mayorías y minorías dinásticas se sublevan.

¿Por qué?

Nos gustó ayer la actitud viril de Mella. Así se hace oposición.

«Manden los gobernantes á sus casas á los vociferadores de la mayoría, eviten el espectáculo de tener que hacer callar á los que, como el señor Vazquez de Mella, no quieren morderse la lengua para repetir las palabras de tal ó cual profeta aplicables á los pueblos que, necesitan aparecer fuertes, viven entregados á merced de poderes fatalmente débiles, y una vez hecho esto, confíen la misión de defender y salvar á la patria en estos momentos supremos á los que han hecho de las armas una profesión noble y reparadora que tiene por norma el honor y el sacrificio.»

Impresiones

Sin noticias oficiales de la guerra, debe concretarse nuestra misión á tratar y seguir estudiando las fases y aspecto de nuestra situación política y nacional, digna por cierto de llamar vivamente la atención de cuantos amande en todo y sobretodo á la Patria, esperan soluciones concretas y satisfactorias á los gravísimos problemas de nuestra desgraciada Nación, de los hombres que por desdicha del País se han encargado de la guía y dirección de nuestros asuntos é intereses.

Así pues, nada extraño que las oposiciones radi-

cales, dentro de las cuales hay hombres que con tanto talento como tesón defienden todo aquello que es totalmente distinto de cuanto ama y defiende una mayoría servil y sin conciencia, supeditada toda ella á lo que quiera el jefe del gabinete, hagan una obstrucción tan enérgica, dirijan cargos tan luros como justos al ministerio y en especial al señor ministro de Ultramar, que haya sido necesario usar de medidas extraordinarias para acallar la voz del patriotismo y los sentimientos de la Nación.

Los elocuentísimos discursos de los miembros de las minorías carlista y republicana, mas que un acto de oposición, son la desautorización de algunos actos incomprensibles del gabinete liberal que han favorecido por igual á los enemigos de España en tanto que nuestros intereses y soberanía sufrían manifiesto quebranto.

Nada extraño por lo tanto, que el ministerio se mostrara contrariado ante los duros ataques de los señores Mella y Salmerón, necesitando de los floreos retóricos y de la galana frase de Moret, para ya que no cubrir y defender al Gobierno de los cargos de las minorías, al menos eludir su responsabilidad amparándose en argumentos tan faltos de base, como sobrados de apóstrofes y figuras retóricas.

Fiados en el *patriotismo* de los menos, creyendo que solo bastaba sacar á colación esta palabra, que en sus labios queda profanada, para que republicanos y carlistas, y cuantos elementos hay en el Parlamento contrarios al Gabinete votaran el *bill* de indemnidad al ministerio, estaba mas que seguro el Gobierno, disfrutando pacíficamente de una situación que á nosotros nos resulta harto pesada y de difícil resolver. Pero desde el momento que las oposiciones unidas en una sola aspiración, pasando por alto perdurables diferencias para fundirse todas en el crisol de la Patria arremetieron briosamente al afeminado ministerio liberal poniendo al descubierto todas sus *hazañas*, algunas de ellas verdaderamente imposibles, empezó á vacilar esta unidad compuesta de *ocho juguetes de porcelana*, débiles cual sensibles cañas que un ligero céfiro dobla y arrastra. Y ya no aciertan á permanecer quedos, y todos se desconciertan, y sobre su cielo político, hasta hoy tan riente y azul, aparece negra sombra oyéndose fatídicas palabras que resuenan en los oídos de los ministeriales como cantos de tétrico y fúnebre funeral.

¡Crisis! ¡Ayuno! amenaza constante de los fusionistas como consecuencia del último debate político.

Nada importa para llegar á este resultado que las minorías hayan sido arrolladas por el número de los diputados *monosilábicos*; nada influye el que, aun con las protestas de carlistas y republicanos, se apruebe cuanto guste y desee el gabinete para presentarse otro día ante el País, como administrador celoso y perfecto gobernante; pues está ya al alcance de todos los españoles, aun de aquellos que aparentan lo contrario, que el parlamentarismo es la mayor de las farsas y el mas grande de los ridículos, y que cuanto se han dicho las oposiciones es lo que siente y cree el País.

Si, Mella y Salmerón con el acento mágico de su palabra y la fuerza de su irrefutable lógica han puesto en un brete al Gobierno, del cual fácil fuera que acabase con la proclamación de su notoria inutilidad.

Si la crisis viene y acaba sus días el actual gabinete, á nadie mas que á las minorías carlista y republicana deberemos el librarnos de carga tan molesta como inútil.

Cosa que el país les agradecerá infinito.

K. Listo

FUSILAMIENTO DE UN ESPAÑOL

El corresponsal en Nueva York del «Journal des Debats» refiere en los siguientes términos el fusilamiento del español Iglesias, acusado de haber querido volar el crucero «Puritán»:

Iglesias fué fusilado en el patio de la fortaleza de Taylor. El comandante de la misma había dispuesto que los pasajeros del trasatlántico «Panamá» apresados por los yankees, y que se hallan allí como prisioneros de guerra, presenciaran la ejecución. Fueron colocados en tres filas y custodiados por numerosos soldados de infantería, con bayoneta calada.

Cuando vieron aparecer á Iglesias los prisioneros gritaron: ¡Viva España!

Iglesias contestó con energía:
—Muerdo por ella.

Entonces los soldados, dirigiéndose á los prisioneros, lograron imponerles silencio.
Se quiso fusilar á Iglesias por la espalda, pero él no lo consintió, y colocándose rápidamente de cara á los soldados exclamó dirigiéndose á los prisioneros españoles:

—¡Vengadme!

Oyóse una descarga, é Iglesias cayó bañado de sangre. Al propio tiempo, los españoles gritaron:

—¡Infames!

El cuerpo de Iglesias fué sacado del patio, y los prisioneros conducidos nuevamente á sus calabozos, custodiados por la infantería yankee.

NOTICIAS

LOCALES Y REGIONALES

AYUNTAMIENTO.—Presidida por el alcalde señor Boxa y con la asistencia de seis concejales celebró anteayer sesión de segunda convocatoria esta Excelentísima Corporación.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior tomarónse los siguientes acuerdos:

Aprobar varias cuentas importantes 1412'30 pesetas.

Quedará nuevamente ocho días sobre la mesa el dictamen presentado en la pasada sesión, negando lo solicitado por el exmaestro de obras del Ayuntamiento don Tomás Carreras que pedía se le jubilase.

Quedar enterado de una solicitud del actor Teodoro Bonaplata para el arriendo del Teatro y conceder una prórroga al actual empresario.

Llamar al señor Mansió maquinista del Liceo de Barcelona, para el arreglo del escenario del Teatro Principal.

Conceder al Señor Malaret la colocación de un escaparate en los porticos de la plaza de la Constitución.

Ceder á los señores Duch y Roca la corta de algunos plátanos de la Dehesa por lo cual han ofrecido 60 pesetas.

Aplazar 15 días la discusión de la proposición presentada en anteriores sesiones por la Comisión especial de electricidad.

Adquirir varias sillas para la Dehesa.

Verificar las obras necesarias en el edificio del Jardín de la Dehesa, en vista de su insuficiencia actual para la guarda de la sillería de los paseos.

Quedar enterado de la Constitución de una comisión para el fomento de la suscripción nacional, como también el que la empresa de aguas potables suministrará el líquido necesario para el riego de los paseos públicos.

Y se levantó la sesión.

—Los empleados de la Representación de la Compañía de tabacos en esta capital, junto con los expendedores de este partido han acordado abrir una uscripción cuyo total se destinará á engrosar la Suscripción nacional.

—Ha sido declarado cesante del cargo de Secretario del Ayuntamiento de Bañolas nuestro particular amigo don Antonio Palau. Lo sentimos.

También se encuentra vacante el cargo de Secretario suplente de juzgado municipal de aquella población,

—Tratase de instalar una vía telefónica desde Camprodon á la villa de San Juan de las Abadesas.

—Con motivo de haber llegado á esta Sucursal del Banco, grandes cantidades de plata ha disminuido notablemente la cola que diariamente se formaba. Con todo aun no se admite el cambio de billetes por mayor cantidad de 100 pesetas.

—Como resultado de las reuniones que han tenido lugar estos últimos días en el Salon de sesiones de nuestro Ayuntamiento para organizar algun espectáculo cuyos productos se destinen á engrosar la suscripción nacional, dase como seguro la celebración de una gran función de gala en nuestro Coliseo, la cual se anubiará oportunamente, y en ella tomarán parte á mas de los artistas que actúan en nuestro Teatro Principal, algunas sociedades corales y la brillante banda de Guipuzcoa. Dado el fin á que se destinan los ingresos que produzca creese no se tasarán las entradas y localidades.

El programa, dados los elementos que á esta patriótica fiesta contribuirán, creese sera del agrado del público, presentándose como remato de ella un

gran cuadro alegórico en cuyo trabajo colaboran algunos conocidos artistas. Ampliaremos la noticia dentro de algunos días.

—El próximo domingo tendrá lugar en nuestra Plaza de Toros una extraordinaria función, en la que despues de varios ejercicios acrobáticos se lidiarán dos vacas bravas de tres años.

—El ministro de la Guerra ha dispuesto que se organicen cinco batallones con destino á Filipinas, compuestos cada uno de seis compañías. Además de la plana mayor correspondiente, cada unidad constará de 1.050 clases é individuos de tropa.

El 16 del corriente deberán quedar organizados los batallones para emprender la marcha en cuanlo se ordene. Una de dichas unidades se organizará en Barcelona, otra en Valencia, y las tres restantes en Madrid, Cádiz y Burgos.

Cada uno de dichos batallones expedicionarios constituirá una nueva unidad orgánica que tomará el nombre de la capital donde se organice.

—Ayer debía celebrarse el sorteo en el Regimiento de Guipuzcoa habiéndose aplazado hasta hoy. Se han presentado tres sargentos voluntarios y un corneta.

—Se ha publicado en Madrid, y está de venta en a administración del «Correo Español», un nuevo retrato ecuestre de Don Carlos de Borbón, magnífica cromolitografía á catorce tintas, que mide 80 por 50 centímetros. Dicho retrato está perfectamente dibujado y tirado con escrupulosidad suma, apareciendo con gran arrogancia la figura ecuestre del señor Duque de Madrid. El parecido es asimismo muy exacto y está tomado de sus fotografías más recientes. Es un retrato muy á propósito para ser colocado en un cuadro.

—Han terminado ya en el Instituto provincial los exámenes ordinarios, adelantados este año en virtud de las tristes circunstancias por las cuales atraviesa nuestra desgraciada Patria.

—Anteayer tarde mientras se estaba celebrando la fiesta de san Poncio en la *Barca* produjo una riña entre varios jóvenes los cuales se pegaron algunos garrotazos.

—Leemos que un día de esta semana ha de pasar por esta ciudad una expedición de *ñānigos* cubanos procedentes de Cádiz, en cuya cárcel se hallaban y que han sido destinados al castillo de S. Fernando de Figueras.

—Continuar con actitud las obras de fortificación del puerto de Rosas.

—Ayer á las doce de la mañana le fueron administrados los últimos Sacramentos al digno Interventor de Hacienda señor Rivero, que se ha agravado en su enfermedad.

Deseamosle un pronto restablecimiento.

—Se han recibido en este gobierno de provincia unos estatutos para la formación de una sociedad cooperativa de consumo y crédito mútuo en la villa de San Feliu de Guixols.

—Las autoridades encargan la busca y captura del cabo desertor del Regimiento Cazadores de Numancia Juan Falcó, natural de San Clemente de Sebas.

—Segun noticias, la noche del 7 del actual, en el punto conocido por «Creu dels Pullets» del término de Pont de Molins, tres hombres desconocidos, sin valerse de amenazas por medio de armas ni pronunciar una sola palabra, sujetaron al vecino del mencionado pueblo don Miguel Viñas Tutan, de 62 años robándole, al parecer, 250 pesetas en billetes de Banco y metálico.

NACIONALES Y EXTRANJERAS

Telegrafian de Nueva York que antes de que el general Milles desembarque en Cuba, enviará armas y municiones á Miramo Gomez, que segun noticias las necesita con perentoriedad.

El ataque á la Habana, segun el proyecto del general norteamericano se hará por mar y por tierra simultáneamente.

—Dicen de Washington que en el próximo consejo se ocuparán los ministros de enviar á Cuba un ejército de 17 mil hombres de tropas regulares que se concentrarán en Tampa y 50 mil voluntarios, que se reunirán en Chicago.

Todos irán á las órdenes del general Milles, quien á disposición que el domingo salgan 15 mil de los primeros formando la vanguardia.

Los voluntarios serán mandados por los generales Lee y Velez. Los primeros que marchen serán los inscritos de Nueva York.

—Telegrafian de Hong Kong que la colonia inglesa de Manila ha pedido á su gobierno dos barcos para salir enseguida de Filipinas.

También ha salido ya en barcos mercantes gran parte de la colonia alemana que habia en Manila.

—Dicen de Washington que en aquellos centros oficiales se ignora en absoluto el paradero de las escuadras española y norteamericana, aún cuando se cree inminente un encuentro entre ambas.

Todo depende que el almirante Sampson decida atacar á la primera antes que á Puerto Rico, pues tiene facultades de su Gobierno para decidir en todo lo que á la guerra en el mar se refiere.

—Comunican de New York que se han concentrado en San Francisco las tropas de los estados del Oeste destinadas á Filipinas.

Dicen unos que será nombrado gobernador del Archipiélago el general y diplomático M. Porter.

Otros suponen que se nombrará una comisión compuesta del comodoro Dewey y de los cónsules Wilgem y William.

—D. Washington telegrafían las siguientes noticias: Ha llegado á esta capital Mr. Woodford, celebrando enseguida una conferencia con Mr. Mac-Kinley.

—Han ocurrido en Milán serios disturbios.

El periódico *The Daily Jour* hablando de ello dice que pasaron de mil los muertos en las sangrientas jornadas del sábado y domingo.

Los desórdenes revistieron caracteres verdaderamente revolucionarios obedeciendo más que al problema político á la cuestión social.

Parece que la artillería hizo estragos disparando metralla, Los amotinados dieron muestras de gran valor y de haber tenido muchas bajas y tal vez hubieran sido rechazadas.

—El almirante Sampson ha telegrafiado á su gobierno diciéndole que se encuentra con su escuadra en las costas de la Martinica, á un día de viaje de Puerto Rico.

—Ha sido volada una fabrica de polvora con circunstancias analogas á las del *Maine*.

—Segun telegramas de New-York, el Consejo municipal ha decretado día de fiesta nacional el 4 de Mayo, para conmemorar el triunfo de la escuadra norteamericana en Cavite.

—Un despacho de Paris dice que el exministro de España en Washington señor Polo de Bernabé, ha contratado en Caracas á su regreso á Europa, la adquisición de tres buques de guerra.

—Un telegrama fechado hoy en Hong Kong dice que el almirante Dewey jefe de la escuadra norteamericana del Pacifico ha pedido á su Gobierno con el caracter de urgente, el envío de 10.000 hombres y mucho material para reponer á los buques de las averías que experimentaron en el combate de Cavite.

El Gobierno de Mac Kinley ha acordado atender la petición de Dewey y enviarle inmediatamente siete mil hombres, los cuales se trasladarán á la escuadra en cuatro buques desprovistos de artillería y de medios de defensa.

Se hace lo posible para que los barcos trasportes fuesen escoltados, pero se cree que no podrá conseguirse.

—Se cree muy próxima la inteligencia y por consiguiente la alianza de Inglaterra y los Estados Unidos.

—En Shanghai ha circulado la noticia de que el jefe del apostadero de Manila, don Patricio Montojo, ha sido asesinado.

—El señor Capdepón ha declarado que después del debate político surgirá la crisis, la cual quedará solucionada con la salida de tres ministros.

—Acaba de recibirse un cablegrama de Nueva York diciendo que á las diez de la mañana han salido de Cayo Hueso 12.000 hombres de infantería de línea y cuarenta piezas de sitio.

Iban en ocho transportes.

Se ignora el destino de esa expedición.

—Se han recibido telegramas manifestando que la escuadra norteamericana que manda el almirante Sampson se halla en Santo Domingo.

Añade uno los despachos que el comodoro norteamericano cree lo mejor dirigirse á Puerto Rico desde luego, sin esperar á la escuadra española.

—Por noticias llegadas á última hora de Madrid, se sabe que así que terminen los debates parlamentarios, se plantará la crisis, sin bien á estas horas no se sabe todavía si serán tres ó cinco los ministros que queden en la cartera.

—Se sabe por conducto digno de crédito que un barco inglés ha podido amarrar el cable de Manila á un buque yauki.

Queda pues en poder de los norteamericanos el mencionado cable.

—Telegrafían de Londres que el gobierno de los Estados Unidos ha resuelto adquirir diez y seis cazatorpederos de un andar rapidísimo.

—Telegrafían de Nueva York que el senador Auna, amigo íntimo de Mac kinley, ha dicho que es probable que el gobierno de los Estados Unidos acuerde tener las islas Filipinas y que es inevitable una alianza entre la Gran Bretaña y norteamericana.

—Telegrafían de Hong kong que, segun ha manifestado un marino que acaba de llegar de Manila, la mayor parte de las granadas que dispararon en el combate de Cavite los buques españoles no estaban cargadas y por tanto, ningun daño podían hacer.

—Telegrafían de Washington que el gobierno yauki ha fletado 30 vapores para transportar tropas á Cuba y Filipinas.

—En la Habana se ha asegurado que el vapor «Rita» de la compañía «La Flecha», ha sido apresado por un crucero norteamericano y conducido á Cayo Hueso.

El vapor «Rita» acababa de salir de Saint-Thomas.

—Dicen oficialmente de la Habana que la escuadra norteamericana ha desaparecido de casi todos los puntos de la isla.

Creese que marcha sobre Puerto Rico.

En Cuba sin novedad.

—Telegrafían de Washington que en el último Consejo que celebraron los secretarios de Estado, se ocuparon de la manera de asegurar bien la dominación yauki en Filipinas y que se discuta en las Cámaras lo de la anexión de las islas Havvái.

La mayoría de los individuos de la Comisión de Relaciones Extranjeras es favorable á dicho proyecto.

—Telegrafían de New York que se reciben noticias de Filipinas que hacen creer que no será tan fácil á los norteamericanos la posesión del archipiélago.

Los indígenas no aceptan para nada la cooperación de éstos para conseguir su independencia, pues esto, dicen, los comprometería en el porvenir con la Gran República. De manera que no ayudarán á los yaukis en su lucha contra España, si bien combatirán asimismo contra esta.

SOBRE EL CORSO

Antaño y Ogaño

Para que se vea la diferencia notable que han tenido las dos clases de Monarquía española, de apreciar el patriotismo, ponemos en parangón dos leyes para la autorización del corso.

La primera es de la Monarquía constitucional; el decreto lo firma Doña Cristina diciendo así:

«El Gobierno español, manteniendo su derecho á conceder patentes de corso, que expresamente se reservó en nota de 16 de Mayo de 1857 al contestar al de Francia cuando este solicitó la adhesión de España á la declaración de Paris relativa al derecho marítimo, organizará por ahora con buques de la marina mercante española un servicio de «cruceros auxiliares de la marina militar» que cooperará con ésta á las necesidades de la campaña y estará sujeto al fuero y jurisdicción de la marina de guerra.»

Ahora allá va lo que dispuso Carlos IV en Segovia, por su ordenanza de 20 de Junio 1801 (ley 4.ª, título 8.º, libro 6.º de la Novísima Recopilación) que dice así:

«Los paternales cuidados con que siempre he procurado el bien de mis vasallos; la justa satisfacción que exige el decoro de mi corona; y el sincero deseo de procurar, por todos los medios posible, que cesen los funestos desórdenes que producen en Europa una guerra larga y sanguinaria... me obligan á valerme para ello de cuantos medios dicta la experiencia, y siendo uno de estos la conservación de los bienes de mis subditos, cuya navegación y comercio se verá expuesta á los insultos de los armamentos y corsarios enemigos he tenido por conveniente usar de igual arbitrio, promoviendo y fomentando el corso particular en todos los mares, y auxiliando á todos y cualesquiera individuos que se hallen establecidos en mis dominios, para que puedan hacerlo bajo aquellas leyes que autorizan el derecho común y las costumbres recibidas entre las naciones.»

Esta disposición de Carlos IV autoriza para el ejercicio de un corso-verdad; el decreto dado recientemente revela un corso pastel.

¡Qué diferencia!

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

—Habana. Al amanecer de ayer presentáronse cuatro barcos norte-americanos á la vista de Cienfuegos, haciendo innumerables disparos.

Destacáronse varias lanchas de vapor remolcando ocho barcasas llenas de armas y municiones para los rebeldes.

Los yankees acercáronse mucho á la costa; por lo cual varios batallones de infantería española, que estaban emboscados, dispararon contra el enemigo causandoles muchas bajas.

Los yankees se detuvieron aguantando el fuego, alejándose luego rápidamente.

—La batería que custodia el faro de Cienfuegos y algunas piezas de campaña que estaban en la costa dispararon contra los yankees, alejándolos más. Hiriéronnos á 4 individuos y destruyeron la caseta donde está amarrado el cable de Cienfuegos, de Batabanó y Tunas.

Los yankees colocáronse á sotavento de la boca de Cienfuegos, repitiendo el cañoneo.

Las lanchas y barcasas provistas de municiones colocáronse frente al embarcadero del rio Arimao, cerca la punta del Gavilan.

—Repuestos algun tanto los yankees, dispusiéronse á desembarcar nuevamente.

El cabecilla Aguirre al frente de dos batallones norteamericanos intentaron otras dos veces el desem-

barco, siendo rechazados por nuestras fuerzas. Los españoles luchaban con bravura, y varias de sus descargas cerradas cayeron sobre las barcasas llenas de yaukis.

Las bajas de estos, en este nuevo intento, fueron muchas. Nosotros tuvimos catorce heridos.

—A las ocho de la mañana presentáronse á la vista de Cárdenas tres barcos yankees de gran porte y otros tres pequeños.

Destacaron un barco entre Cayos islotes que llegó á la isleta Diana, donde fondeó, desembarcando en seguida un buen número de yankees que se apoderaron del faro, semáforo, apresando el personal.

Los barcos entraron en la bahía, colocándose á una milla de Cárdenas.

—Los buques yankees en cuanto estuvieron á una milla de Cardenas empezaron con impetu feroz el bombardeo de la plaza la cual contestó con un fuego terrible.

Las cañoneras «Lopez» y «Ligera» contestaron con valentía.

Defendia solamente á Cardenas una compañía de infantería de marina.

Ochocientos voluntarios situáronse en el embarcadero, molestando el desembarco.

Las cañoneras «Lopez» y «Ligera» agotaron las municiones. La «Lopez» resultó inservible

—Telegramas de la Habana confirman las noticias sobre el intento de desembarco de los yankees en Cienfuegos cuya plaza fué cañoneada durante ocho horas, siendo rechazados con bastantes pérdidas é hiriendo á 14 soldados.

—Los yaukis intentaron desembarcar en Cárdenas, siendo rechazados.

Tres buques yankees bombardearon la plaza. Se apoderaron del faro y de la isleta inmediata.

Les hicimos muchas bajas y ocho prisioneros.

—Dicen de Washington que han sido llamados 75.000 voluntarios.

El crucero «Charleston» ha salido para Filipinas provisto de municiones para la escuadra yankee.

—Muchas granadas cayeron sobre la población. Se incendió un almacén. Los yaukis intentaron el desembarco, siendo rechazados por los españoles.

Un barco yankee resultó con bastantes averías. Tuvimos un sargento y 7 soldados heridos.

En Cárdenas reina gran animación patriótica. El general Blanco ha felicitado á las autoridades.

—Dase como seguro que esta semana se cerrarán las Cortes.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santo de Hoy.—S. Pedro Regalado, c.
Santo de Mañana.—San Pascual I, papa.
Cuarenta Horas.—En la iglesia de las Capuchinas

BOLSA

LUIS BASSOLS

Ciudadanos núm. 20—GERONA.

CIERRE DE LA BOLSA DE BARCELONA
Dia 13 de Mayo de 1898
Telegrama de las seis de la tarde

EFFECTOS PÚBLICOS	Fin	Próximo
4% Interior	43'85	
» Exterior	62'30	
» Amortizable contado	53'50	
Billetes Cuba 1896 id.	57'00	
» » 1890 id.	46'00	
Obligaciones Aduanas id.	67'00	
ACCIONES		
Banco hispano-Colonial..	00'00	
F.-C. Norte de España.	19'20	
T. B. y Francia.	19'00	
» Orense á Vigo	00'00	
OBLIGACIONES. — contado.		
F.-C. T. B. y Francia 6%.		65'00
» » » 3%.		32'00
» » no hipotecadas.		
» Almansa 5%.		
PARIS		
Renta Exterior.		32'37
Acciones Norte España.		00'00
GIROS		
Paris		10'00
Londres.		43'85

GERONA

Imprenta y Encuadernación de Manuel Llach

ANUNCIOS

GALLART Y COMPAÑIA

Constructores de máquinas

GERONA

Turbinas y motores hidráulicos, sistema moderno con rendimiento máximo.
Especialidad en máquinas de vapor y calderas.
Trasmisiones de fuerzas de todas clases, con engranajes, cables algodón ó cáñamo y eléctrica para grandes distancias.
Instalaciones de fábricas de harinas empleando cilindros ó piedras
Telares mecánicos de varios sistemas.
Bombas y norias de varias clases para elevaciones de agua.
Máquinas para la industria aceitera con cilindros y prensas hidráulicas, alfalfa, rulls) prensas de engranaje ó palanca.
Maquinaria para la fabricación de curtidos.
Fundición de hierro y bronce de toda clase de piezas para industria y construcciones.

EL NORTE

Periódico Tradicionalista

Precios de suscripción

En Gerona, un mes.	1	peseta
» » trimestre.	2'50	»
Fuera de la capital, un trimestre.	3	»
En el Extranjero, un trimestre.	0'40	»

Puntos de suscripción

En Gerona, en la Administración del periódico.
En Olot, Circulo Tradicionalista.
En Figueras, D. Dalmacio Presas, calle Aviñonet.
En La Bisbal, don Ferreol Boadas, Alta Riera, número 7.
Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas.

Anuncios y Comunicados á precios convencionales.

FONDA PENINSULAR

(ANTIGUA SAN ANTONIO)

JUAN NICOLAS

Progreso, 3. Gerona

PASCUAL PERUCHO

DENTISTA DE LA REAL CASA

Licenciado en el Colegio de Dentistas de Paris y aprobado en la Facultad de Medicina de Madrid.

EX-OPERADOR Y JEFE DE TALLER DE LA CASA DEL DOCTOR PRETER DE PARIS Y PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

tiene el honor de ofrecer su gabinete de operaciones

Subida al Puente de Piedra, núm. 2, esquina á la Plaza de la Constitucion

GERONA

Tratamiento de todas las enfermedades de la boca. Especialidad en la construcción de dentaduras artificiales, sin ganchos ni resortes, garantizadas por un éxito completo.
Empastes de todas clases, y orificaciones al oro puro.
Los jueves y viernes por la mañana de cada semana, estará en su gabinete establecido en Figueras, calle Nueva, núm. 18, piso 2.º

KIOSCO DE DON JOSE LOPEZ

Rambla de Alvarez

Vendense los siguientes periódicos: «El Correo Español», «EL NORTE», «Lo Mestre Titas», «La Escoba», «El Basco», «La Hechicera» y «El Centro».

CORREOS

Entradas		Salidas	
Madrid.	8'48 mañana	3'19	tardé
Barcelona.	8'48 id.	7	mañana y 3 tarde
Francia.	7 m. 3'19 t.	8'48	id. y 8 noche
Puigcerdá y Ripoll.	5'30 m.	11	id.
Olot y su línea.	5'30	11	id.
S. Feliu de Guixols.	7 m. y 6 t.	9	id. y 6 tarde
Amer y su línea.	6'30 m.	40	id.
S. Aniol y su línea.	7 id.	40	id.
Estañol.	7 id.	40	id.

Despachos de certificados y cartas en listas, de 10 á 12 de la m. á 1 de la t.
Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche.

Correspondencia falta de franqueo, de 10 á 12 de la mañana.

Los buzones de los Estancos se recogen á la 1'45 de la tarde y á las 9 de la noche y la buzon de la Principal media ora antes de la salida del correo.

Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados las oficinas de Bañolas, Blanes, Besalu, Castell-fulit, Castelló de Ampúrias, Figueras, Figaró, Gerona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

TALLER DE CERRAJERIA

DE

Juan Ferrer Vilá

OLOT

En esta casa se construyen toda clase de barandas, rejas, balcones, tribunas, galerías en hierro forjado ó de fundición; y se hacen toda clase de trabajos y de maquinaria y reparaciones de telares de generos de punto y máquinas de coser.

TODO A PRECIOS REDUCIDOS

DISPONIBLE

DISPONIBLE